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1. 

Wie und in welchen Wohnformen leben Senioren
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Bevölkerung von Winterthur 2023

Wohnmonitoring Winterthur 2021
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Unterschiedliche Profile der Stadtkreise, Winterthur 
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So leben Menschen 80+ (CH)

F. Höpflinger «Hochaltrigkeit» 2019 



Personen 80+ Alterswohnungen

Obsan: Intermediäre Strukturen 2021

Alterswohnungen 80+ (CH)
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Wohnangebot für ältere Menschen in Winterthur 

Wohnmonitoring Winterthur 2021

Alterswohnungen und Wohnen mit Service 80+

Einwohner 80+ Alterswohnungen Wohnen mit Service
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2. 

Was sind Wohnbedürfnisse?



Wohnen ist emotional wichtig

u.a. Age-Report 2019 

Gemütliche 
Wohnung

Wohnung wo ich 
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Hindernisfrei

Bezahlbar
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Erleben führt zu Identität

Erleben «Belonging» Identität

Handeln führt zu Autonomie

Handeln «Agency» Autonomie
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Person – Umwelt Austausch   Folgen

Erleben «Belonging» Identität

Handeln «Agency» Autonomie

Wohlbefinden

Oswald & Wahl 2019
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Wohnungsbestand Winterthur
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Wie erfolgt Bindung ans Quartier?

Wichtig:

• Geschehnisse in der Nachbarschaft mitbekommen

• Über Geschehnisse in der Nachbarschaft reden können

Weniger wichtig:

• Geschehnisse in der Nachbarschaft beeinflussen

Oswald 2013
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Wohnung ist Rückzugsort
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Welche Bedeutung hat Ihre Wohnung für Sie am ehesten?

Meine Wohnung ist der Ort, wo mein Haushalt gestalten
und sich zum Ausdruck bringen kann.

Meine Wohnung ist ein Rückzugsort voller Geborgenheit.

Meine Wohnung ist mein Zugang zu einer guten
Nachbarschaft.

Mit meiner Wohnung möchte ich zeigen, wer ich bin.

Meine Wohnung ist ein Begegnungsort und Treffpunkt für
Freunde und Freundinnen.

Für mich ist meine Wohnung zuallererst ein Dach über dem
Kopf.

Quelle: Wohnraumstudie Pensimo, 2023
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Ältere sind hilfsbereit und unterstützend

4% 5% 7%

15% 12% 12%
3%

1%
2%

12% 25%
29%

49%
40%

37%

9% 8% 4%
8% 6% 6%

0%

25%

50%

75%

100%

18-39-Jährige 40-64-Jährige 65 Jahre und
mehr

Mit welchem Nachbarschaftstyp identifizieren Sie sich am 
meisten?

konfliktvermeidend und zurückhaltend

integrativ und gemeinschaftsbewusst

freundlich aber unverbindlich

hilfsbereit und unterstützend

engagiert und aktiv

privat und zurückgezogen

vernetzt und sozial
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Bei älteren geht aktive Mitarbeit zurück
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Wofür würden Sie sich für die Nachbarschaft engagieren?

Seniorengruppe (z.B. Anlässe organisieren)

Kinderbetreuung

monatliche Mitarbeit in einem Nachbarschaftsverein

Nachbarschaftsfest organisieren (Logistik, Backen)

Programm für einen Gemeinschaftsraum
zusammenstellen

Werkstatt betreuen

Gartengruppe (z.B. Gärtnern, Hühnerstall,
Biodiversität)

Markt (z.B. organisieren, einen Stand machen)
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Alle Formen von nachbarschaftlichen Kontakten sind gut
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Welche Form von nachbarschaftlichen Kontakten interessiert Sie am 
meisten?

nichts davon

egal

Man hat die Möglichkeit, sich beim Gärtnern, im
Gemeinschaftsraum, im Café mit Nachbarn zu
treffen
Die Wege zur Wohnung sind so angelegt, dass
man sich über den Weg läuft

Möglichst wenig Kontakt
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Ältere schätzen die Generationendurchmischung
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Wie wichtig ist Ihnen eine Generationenmischung im Haus?

gar nicht wichtig

eher unwichtig

eher wichtig

sehr wichtig
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Gemeinschaftliche Wohnformen
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Können Sie sich folgende Wohnform vorstellen: Studio (ca. 35-
40m2) mit einer Wohnküche auf dem Geschoss, die man mit 3-4 

anderen teilt.

kann icht mir nicht vorstellen

kann ich mir für meinen
jetztigen Haushalt vorstellen

kann ich mir für mich
vorstellen
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Generationenwohnen

Age Dossier 2020: Generationenwohnen heisst Nachbarschaft



3. 

Wie präsentiert sich die Situation für ältere 

Menschen auf dem Wohnungsmarkt?
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Abbruchquote in Schweizer Städten

Quelle: Zimmerli (2019): seniorenfreundliche Zugänge zum Mietwohnungsmarkt
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Quelle: Zimmerli (2019): seniorenfreundliche Zugänge zum Mietwohnungsmarkt

Betroffen von Abbruch ca. 10 Pers 80+ / Jahr (2015-2018) 



9. April 2024, 25Zimraum GmbH | Jann Moeschlin Consulting

Abbruchthematik betriff hauptsächlich Junge

Quelle: Zimmerli (2019): seniorenfreundliche Zugänge zum Mietwohnungsmarkt
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Neue Wohnungen sind grösser (Winterthur)
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Neue Wohnungen sind etwas teurer (Winterthur)
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Früh informieren hilft



4. 

Welche Herausforderungen bestehen bei der 

Wohnungssuche?
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Umzugsquote CH in %
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Wohnumzüge in % (CH)
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Herausforderungen beim Wohnumzug
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Herausforderungen beim Wohnumzug
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Anpassung der Prozesse für 65plus



Herzlichen Dank für Ihre Aufmerksamkeit!
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